

OPONENTSKÝ POSUDEK NA HABILITAČNÍ PRÁCI

Autor: Ing. Jozef Kubás, PhD.

Pracoviště autora: Fakulta bezpečnostného inžinierstva Žilinskej univerzity v Žiline

Obor habilitačného řízení a inauguračního řízení: Ochrana osob a majetku priradeného k odboru bezpečnostné vedy

Název habilitační práce: Dosahovanie požadovanej úrovne bezpečnosti v miestnej samospráve s dôrazom na krízové javy

Úvod

Na základe jmenování vědeckou radou Fakulty bezpečnostného inžinierstva Žilinskej univerzity v Žiline do role oponenta habilitační práce, ktorou vypracoval Ing. Jozef Kubás, PhD., jsem byl dne 20. 2. 2024 písomne požádán děkankou Fakulty bezpečnostného inžinierstva Žilinskej univerzity v Žiline, doc. Ing. Evou Sventekovou, PhD., o vypracování oponentského posudku na předloženou habilitační práci.

Aktuálnost řešené problematiky

Problematice krízového managementu a ochrany obyvateľstva se dlouhodobě nevěnuje adekvátní pozornost. Systém krízového řízení na Slovensku omezeně reagoval na současné potřeby a aktuální vývoj bezpečnostní situace ve státě a jeho okolí, o čemž svědčí i zjištění Nejvyššího kontrolního úřadu SR, který upozornil na výrazné nedostatky v systému krízového řízení státu. V letošním roce vláda schválila návrh nového komplexního rámce procesů a postupů pro krízové řízení Slovenské republiky, což naznačuje snahu o zlepšení. Katedra krízového managementu Fakulty bezpečnostního inženýrství Žilinské univerzity v Žilině se svou činností aktivně zapojuje do řešení dané problematiky. O tom svědčí i zpracování předložené habilitační práce, která má ambici zlepšit problematiku civilní ochrany a krízového managementu ve veřejné správě na Slovensku. Na základě těchto skutečností považují řešenou problematiku za vysoce aktuální, významnou a vhodnou k řešení touto formou.

Splnění cíle habilitační práce

V úvodu habilitační práce je autorem vymezen hlavní cíl, kterým je vytvoření nového způsobu hodnocení připravenosti obyvatel na mimořádné události v místní samosprávě, jeho ověření ve vybrané obci a následně navržení způsobu využití názoru obyvatel k dosažení potřebné úrovně bezpečnosti v místní samosprávě s důrazem na civilní ochranu a krízový management. Cíl byl rozdělen do několika parciálních cílů, které byly postupně naplňovány v jednotlivých kapitolách. Po prostudování celé práce lze konstatovat, že hlavní cíl práce z úvodu byl splněn.

Zvolené metody a zpracování habilitační práce

Vědecké metody použité v práci byly zvoleny tak, aby umožnily splnění cíle práce. Jednotlivé kapitoly na sebe logicky navazují a jsou přehledně shrnuty dílčími závěry. Autor v rámci postupu zpracování práce využil znalosti, které mohl nabýt při vedení závěrečných prací a publikování vědecko-odborných publikací. Postup zpracování práce a výběr metod lze vzhledem k vytyčenému cíli považovat za adekvátní.

Formální stránka habilitační práce

Předložená práce má rozsah 130 stran, včetně příloh, což je pro habilitační práci rozsahově přiměřeně. Je členěna do pěti kapitol, které jsou rozsahově vyvážené. Obsahuje 20 obrázků a 21 tabulek, z čehož většina je výsledkem vlastního zpracování autora, které je podloženo zdroji, ze kterých čerpal. Kontrola originality prokázala 18,14% shodu, což je vzhledem k používání právních předpisů na úseku krizového řízení zcela adekvátní. Seznam použité literatury je obsáhlý, reprezentativní a nachází se v něm dostatek vlastních prací autora, publikovaných i ve významných vědeckých periodících. Tato skutečnost svědčí o autorově aktivní a kontinuální činnosti v dané oblasti.

Přínosy habilitační práce

Předkládaná práce přináší nové vědecké poznatky a je přínosná pro teorii, vědu i praxi. Přehledně prezentuje teoretický aparát zaměřený na bezpečnost v místní samosprávě a rozšiřuje poznatky o civilní ochraně a krizovém managementu. Přináší návrh nového cyklu krizového řízení, který reflektuje nejdůležitější fáze s důrazem na krizové jevy. Mezi významné přínosy lze zařadit jedinečný způsob hodnocení připravenosti obyvatel na mimořádné události pomocí navržené metriky. Neméně důležitý přínos je návrh konkrétního postupu na využití tohoto hodnocení, což umožňuje zlepšit připravenost obyvatel na mimořádné události a zároveň zvyšovat úroveň bezpečnosti v obci. Jednotlivé výstupy práce mají být implementovány do vyučovacího procesu, což umožňuje zvýšit předpoklady studentů pro efektivní činnost na pozici krizového manažera.

Připomínky a dotazy k habilitační práci

Předložená práce jako celek je zpracována na poměrně vysoké úrovni. Obsahuje však i určité nedostatky, které by mohly být v rámci obhajoby prodiskutovány. Autor v první kapitole na straně 26 vytvořil cyklus krizového řízení s ohledem na nejvýznamnější fáze, který pojmenoval jako rozšířený. Tento cyklus by více vystihoval termín komplexní. Cyklus je přínosem pro teorii a praxi, avšak v práci byl jeho potenciál využit pouze částečně. Autor často používá termíny krizový jev a mimořádná událost, což je v některých částech práce matoucí. Při zvládání krizových situací může Správa státních hmotných rezerv Slovenské republiky hrát významnou

roli. Vzhledem k tomu by se dalo očekávat, že v práci jí bude věnována větší pozornost. Doporučuji, aby autor během obhajoby zodpověděl následující otázky:

1. V rámci práce používáte termíny krizový jev a mimořádná událost. Zdůvodněte, proč nebyl při zpracování dostačující termín mimořádná událost.
2. Jaký význam má Správa státních hmotných rezerv Slovenské republiky pro obec v případě krizové situace?

Závěrečné shrnutí

Předložená habilitační práce celkově odpovídá požadavkům kladeným na tento typ práce. Přináší výstupy a výsledky, které nacházejí uplatnění v pedagogickém procesu i praxi. Autor prokázal vysoké znalosti v uvedené oblasti a spolupráci s domácími, ale i zahraničními odborníky zabývajícími se problematikou civilní ochrany a krizového managementu. Z výše uvedených důvodů a v souladu s postupem získávání vědecko-pedagogických titulů docent a profesor **doporučuji** Vědecké radě Fakulty bezpečnostního managementu Žilinské univerzity v Žilině přijmout habilitační práci Ing. Jozefa Kubáse, PhD. k obhajobě a po jejím úspěšném absolvování mu udělit vědecko-pedagogický titul „**docent**“ v oboru Ochrana osob a majetku přiřazenému k oboru bezpečnostní vědy.

V Ostravě dne 2. 4. 2024

prof. Ing. David Řehák, Ph.D.
Katedra ochrany obyvatelstva
Fakulta bezpečnostního inženýrství
Vysoká škola báňská – Technická univerzita Ostrava
Lumírova 630/13
700 30 Ostrava – Výškovice
Česká republika